



# 多省血荒 患者籌血做手術

## 多重因素加劇供需缺口 血價高昂每百毫升1500元

香港文匯報訊 綜合報導：血荒年年有，今年更嚴重。連日來，內地多個省市的血液儲備紛紛告急。新華社報導稱，「血荒」既有醫療服務增長導致臨床用血量增加的原因，也暴露出公眾對義務獻血信任度不足，血液籌集機制尚待改進等深層次問題。

北京市早從7月就出現「季節性缺血」，有患者反映「北京各大醫院開血荒，患者要手術，親人先獻血」。在北京某事業單位工作的傅先生其年屆八旬的父親跌傷，好不容易找到北京一家三甲醫院準備手術，但萬萬沒想到醫院竟然「沒血」。院方告知，病人手術至少需要使用1200毫升血漿，患者家屬需「自籌」。

### 氣溫驟降 街頭捐血冷清

傅先生和他的一名親屬分別提供400毫升血液後，還缺400毫升。此時有「高人」指路：血不夠可以「買」。一打聽，這「血價」高得驚人，每100毫升竟要1500元。無可奈何的傅先生說：「真沒想到『血荒』如此嚴重，三甲大醫院尚且如此，其他基層醫院可能更加緊張。」

北京市紅十字血液中心表示，11月份以來，隨着北京市氣溫驟降，街頭獻血人數逐漸減少，但臨床用血持續增加，血液庫存明顯走

低。  
**歲晚手術囤積 血需求驟增**

上海市血液管理辦公室的主頁上，表示A型、O型血輕度緊缺的黃色預警信號一直醒目地滾動着。上海市175家用血醫院都在根據預警減少源頭支出，但這只是緩兵之計。臨近年底，各類手術需求囤積，血液供不應求、擇期手術需要排隊的局面更加嚴峻。

據中新社報導，河北石家莊的醫院擇期手術必須要有「獻血證」才能供血。省兒童醫院心臟外科主任王建明說，心臟外科手術一定要用新鮮血液，但現在有血就不錯了。常常是好幾個O型血病人來，卻只有B型血。

### 用血年增15% 捐血率僅8.7%

據衛生部數據，近年來內地血站的年供血量以12.6%的速度遞增，臨床用血中自願無償獻血比例達到99%。數據顯示，目前內地人口獻血率只有8.7%，低於世界高收入國家的45.4%和中等收入國家的10.1%。

### 激勵措施失靈 自願捐血漸降

部分城市血液採集「靠天吃飯」，北京90%以上的無償獻血來自街頭流動採血點，採集渠道過於單一。截至今年9月底，北京市醫療機構診療累計人次達1.15億，與去年同期相比增加10.48%，臨床用血量以每年10%至15%的速



由於用血特別緊張，河北省兒童醫院建議患者在手術中使用自己流失的血液，通過「血液回收機」三次使用血液。圖為該院醫生為一名小患者進行先天性心臟病手術。中新社

度增加，供需矛盾凸顯。許多市民選對「無償獻血，有償用血」表示不理解。業內權威人士指出，自願獻血最大的激勵因素是獻血者可以免費用血，這樣的制度激勵對於大學生和外來人員吸引力很大，但隨着醫保覆蓋面和報銷額的提高，免費用血的激勵措施正在逐步失靈。

面對血荒，北京市紅十字血液中心主任劉江表示，為了延長血液的「保質期」，從去年開始，北京市已經將應用於RH陰性稀有血型保存的超低溫凍紅細胞技術應用於普通血型。這意味著原本只有35天保存期的血液，將能在零下80攝氏度的超低溫環境下冷凍儲存數年。

# 「十二五」推進風電太陽能 能量等同4.8億噸煤



「十二五」風電開發全力推進。圖為全球最大的直驅永磁風電機組製造商之一、新疆金風科技股份有限公司一處風力發電場。新華社

香港文匯報訊（記者 劉坤領 北京報導）國家能源局15日公佈中國可再生能源發展的「十二五」規劃目標。根據這目標，到2015年，中國將努力建立有競爭性的可再生能源產業體系，風電、太陽能、生物質能、太陽能熱利用及核電等非化石能源，開發總量將達4.8億噸標準煤。

### 實現質量飛躍

規劃提出，到2015年，中國風電將達到1億千瓦，年發電量1900億千瓦時；太陽能年發電量將達到200億千瓦時。「十二五」期間，中國的可再生能源發展要在質量上實現飛躍，建立有競爭力的產業體系，同時還將繼續借力國際合作。

此外，「十二五」期間中國還將加強風電行業管理，提高風電技術和質量要求；同時，完善光伏發電補貼政策，支持分佈式光伏發電的應用；促進農村可再生能源利用，到2015年，在全國建設200個綠色能源示範縣。

能源專家韓曉平表示，2011年中國能源消耗總量在35億噸標準煤左右，年增長速度達8%，4.8億噸佔整個消耗總量的14%。「十二五」期間，新興能源產業發展還將帶動數百萬的社會就業。

# 公安部：校車享最高路權

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報導）國務院正就《校車安全條例（草案）》徵求意見，公安部副部長黃明日前就加強內地校車交通安全管理工作表示，公安機關將深入開展校車安全隱患排查整治工作，為校車把好「四關」，以最高的路權為校車提供保障服務，以最嚴的措施查處校車嚴重交通違法行為。

### 允准公交線泊公交站

黃明強調，各地要對行之有效的措施，盡全力先做起來。要明確校車的優先通行權，把保障校車優先通行作為道路執勤工作的重要任務，允許校車在公交專用車道以及其他禁止社會車輛通行但允許公交車輛通行的路段行駛，在未設置校車停靠站點的路段可以在公交站台停靠。

### 豐縣副縣長等被停職

此外，江蘇豐縣「12·12」校車事故已啟動問責機制，目前，豐縣分管副縣長張斌、教育局局長孫光華、公安局副局長陳立坤、首羨鎮中心小學校長張先啟等相關部門負責人已被停職檢查。



校車與汽車爭路乃常見情況。網上圖片  
長孫光華、公安局副局長陳立坤、首羨鎮中心小學校長張先啟等相關部門負責人已被停職檢查。該事故造成15死8傷，目前傷員正在治療中，相關善後工作已開展，原因仍在調查中。

# 高檢嚴防職務犯罪 要求地方呈年度報告

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報導）最高人民檢察院近日下發《最高人民檢察院關於實行懲治和預防職務犯罪年度報告制度的意見》，該意見指出，今後每年在各級人民代表大會召開前，檢察機關將撰寫懲治和預防職務犯罪年度報告，分別呈送黨委、人大、政府等有關部門。

有關報告內容包括檢察機關懲治和預防職務犯罪工作的總體情況、職務犯罪發生發展的特點規律、誘發職務犯罪的原因和條件、職務犯罪舉報情況、社會各界對職務犯罪的評價和輿情動態、職務犯罪變化趨勢預測預警，以及懲治和預防職務犯罪、推進懲治腐敗體系建設、加強和創新社會管理的對策建議等。

# 民政部要求 捐助信息15日內公開

香港文匯報訊 據《法制晚報》報導，為增強慈善捐助資訊的透明度，提高公益慈善組織的社會公信力，引導公益慈善資源的有效使用，推動慈善事業持續健康發展，民政部16日正式向社會發佈《公益慈善捐助資訊公開指引》。

《指引》指出，資訊公開應遵循及時準確原則、方便獲取原則、規範有序原則、分類公開原則和公開為慣例不公開為特例原則。

《指引》明確，資訊公開的內容應包括資訊公開主體基本資訊、募捐活動資訊、接受捐贈資訊、捐贈款物使用資訊、接受捐贈機構財務資訊及必要的日常動態資訊等。其中，捐贈款物使用資訊包括：受益對象、受益地區、捐贈款物撥付和使用的時間和數額、捐贈活動和項目成本、捐助效果等。

### 撥付款物後一月內公開

《指引》還對資訊公開時限及方式作出規範，指出日常性捐助資訊，應在資訊公開主體收到捐贈後的15個工作日內公開；重大事件專項資訊，應在收到捐贈後的72小時內公開，或按有關重大事件處置部門要求的時限和要求公開。對於銀

行匯款等方式的捐款資訊，應當在結賬後及時核對和公開。關於捐贈款物撥付和使用資訊，應採取動態方式及時公開，一般應在捐贈款物撥付後一個月內向社會公開。所有項目應當在項目結束後進行全面公開。

# 粵慈善總會 年度結餘6.56億

香港文匯報訊（記者 沙飛 廣州報導）近日，廣東省慈善總會通過網站公佈了2011年前十個月捐贈收支情況。此份數據顯示，廣東省慈善總會本年捐贈收入合計逾4.87億元，本年捐贈支出合計逾1.47億元，結餘超過6.56億元。對於部分賑災捐款項如舟曲災區捐款、玉樹地震捐款、盈江地震捐款等，只有收入無支出的情況，廣東省慈善總會秘書長許敏謙表示，肯定不會浪費一分。

據了解，廣東省慈善總會是全國首個發佈詳細捐款的省級慈善總會。

# 受賄2千萬 原湖南農業廳長判死緩

香港文匯報訊（記者 王穎 長沙報導）湖南省農業廳原廳長程海波（見圖）受賄案一審判決結果15日公佈。根據湘西土家族苗族自治州中級人民法院的一審判決，被告人程海波犯受賄罪，判處死刑，緩期二年執行，剝奪政治權利終身，並處沒收個人全部財產。同時，其子程高犯受賄罪，判處有期徒刑十年，並處沒收財產20萬元；其弟程海良犯受賄罪，判處有期徒刑九年，並處沒收個人財產550萬元（人民幣，下同）。凍結、扣押在案的相關

財產及物品予以收繳，上繳國庫。1997年至2009年期間，被告人程海波利用擔任岳陽市委副書記，常德市委副書記、市長、市委書記及湖南省農業廳廳長的職務便利，在工程承攬、解決政策優惠等方面為他人謀取利益，先後單獨或夥同程海良、程高收受財物，共計人民幣1,961萬元。其中單獨收受他人財物人民幣1,312萬元。



# 原茂名副市長受賄 戴罪立功輕判19年

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報導）16日，廣州市中級法院公開宣判原茂名市副市長楊光亮（見圖）受賄、巨額財產來源不明罪一案，楊光亮被判處有期徒刑19年，並處罰金人民幣800萬元；同時，查獲受賄款項及來源不明的巨額財產折合人民幣3,364萬多元、歐元2.4萬元均予以沒收，上繳國庫。法院審理查明，1992年至2009年，楊光亮在擔任廣東省茂名市電白縣副縣長、縣長、縣委書記、茂名市副市長、常務副市長期間，利用職務上的便利，為他人謀取利益，非法收受他人財物共折合人民幣1048.5638萬元、港幣200萬元。

辦案機關在查處本案過程中，查封、扣押、凍結楊光亮的家庭財產折合共計人民幣4,998萬多元、港幣27.2萬元、歐元2.4萬元，扣除合法收入人民幣432萬元和受賄所得人民幣1,048萬元、港幣200萬元，折合人民幣3,364萬元、歐元2.4萬元的財產，楊光亮不能說明來源。楊光亮歸案後，檢舉揭發他人涉嫌重大職務犯罪的線索，經查證屬實，有重大立功表現，依法可從輕處罰。



# 穗推「萬能社保卡」 後年覆蓋1200萬人

香港文匯報訊（記者 李義書 廣州報導）15日廣州市科技和信息化局透露，廣州正式啟動新社保卡申領工作。此次免費申領的社會保障卡具有社保應用、智慧市民卡、金融應用及市民網頁四大類應用，其他應用也將逐步開通，意味一卡多用，一卡通用時代即將到來，可最大程度減少市民「周身卡」的麻煩。

### 憑卡領公積金將實現

按照規劃，2012年底前，新社保卡



新發的社會保障卡同時也是一張人民幣借記卡，具有消費、轉賬結算及現金存取等金融功能。網上圖片

# 武漢建行爆炸案嫌犯被捕

香港文匯報訊 綜合報導：經連日偵查，武漢警方昨日宣佈，本月1日發生在武漢建設銀行一家門店前的爆炸案已告破，警方昨日中午在武漢一家醫院擒獲嫌犯王海劍。嫌犯已交代其自製爆

炸裝置企圖搶劫運鈔車錢款而實施爆炸的作案過程。事發於本月1日下午5時30分，武漢洪山區雄楚大街建設銀行一網點門前人行道上發生爆炸，造成2死15傷。